

瞭望深贫

广西隆林 生态补偿机制助力绿色脱贫

“今天去银行查看,我家的退耕还林补贴已经打到账户上了,一共2242元。”近日,广西隆林各族自治县金钟山乡乌冲村坡白屯建档立卡贫困户卢树刚高兴地告诉结对帮扶干部。近年来,为恢复金钟山自然保护区生态环境,卢树刚响应号召实施退耕还林,每年都可获得一笔稳定的退耕还林业生态补贴,切实减轻了家庭生活负担。

一手抓退耕还林,一手抓脱贫攻坚。隆林县把生态扶贫作为打赢脱贫攻坚战的重要抓手,通过退耕还林营造46.25万亩“绿色银行”,全县已获得国家退耕还林生态补助资金5.33亿元,有9万多人获得退耕还林生态补助,人均达得5900多元。巩固新一轮退耕还林14.68万亩和新建新一轮退耕还林2.5万亩,获国家退耕还林生态补助1515.84万元,退耕贫困户每年每人可从退耕还林生态补助中直接受益400元。同时,立足自然条件和资源现状,聘请当地有劳动能力的建档立卡贫困户有偿管护林业资源,达到“聘用一人护林,带动一户脱贫”的目的,全县建档立卡贫困户中5408人当上生态护林员,既保护了生态,又增加了家庭收入。 李世镛 本报记者 阮芮



为增强贫困户就业创业能力,山东省聊城市江北水城旅游度假区西湖街道邀请市级非遗项目魏氏柳编传承人魏福庆通过现场演示、讲解等方式,给辖区内有意愿的贫困户讲授柳编制作技艺。“下一步,我们将继续组织系列培训活动并进一步对接企业需求,拓宽贫困户就业渠道。”西湖街道党工委书记李相忠说。图为培训课上魏福庆正在授课。 刘广摄

河南淮滨 “三级负责、七种模式”织牢兜底保障网

今年以来,河南省淮滨县把特殊贫困群体兜底保障作为全面完成脱贫攻坚任务的关键举措,以高度的责任感和使命感,积极推进“三级负责、七种模式”兜底保障工作。

为保障特殊贫困群体同步小康,淮滨县紧盯建档立卡贫困人口中无自理能力、半自理能力和高龄独居分散特困供养人员等特殊贫困群体,通过实行县、乡、村“三级负责”,县级社会福利机构集中托养、儿童福利院集中收养、精神病院集中康复、县级残疾人托养机构集中照护、乡镇残疾人托养机构集中照护、乡镇敬老院供养、村级幸福大院集中托管“七种模式”实施兜底保障,让他们有尊严、更体面地生活,进一步提升幸福感和获得感。

该县还出台《淮滨县特殊贫困群体“三级负责、七种模式”兜底保障实施方案》,经全面摸底排查,采取“四议两公开”办法,精准确定纳入“三级负责、七种模式”兜底保障人员511人,按照不同人员类型,有序组织人员入住,落实照料护理,确保全县脱贫路上不落一人。

目前,该县已建成县级特殊困难群体托养中心1所、重度残疾人托养中心1所、乡镇农村敬老院23所、村级幸福大院27所,以满足供养托养需求,确保特殊困难群体应养尽养。 林彬 本报记者 王帅杰

西藏林芝 实现贫困人口转移就业9603人

今年以来,西藏自治区林芝市人社局坚持把推进农牧民转移就业工作作为助力全市脱贫攻坚的重要抓手,截至11月,全市共实现农牧民转移就业3.78万人,占全市劳动力总人数的49.4%,实现转移就业收入4.3亿元,分别完成全年目标的108%和143%。其中,实现贫困人口转移就业9603人,较上年度增加1311人,实现转移就业收入1.1亿元,人均增收11400余元。

对接项目建设需求,扎实开展订单定向式培训。林芝市人社局紧紧抓住川藏铁路“林芝至雅安段”即将开工建设的有利契机,达成了川藏铁路公司提供“订单”岗位、委托山东蓝翔技师学院开展“订单式”培养、培训结束“定向”输送到川藏铁路建设工地就业的合作方向,共同推进城乡劳动力有序转移就业。目前,已先后两批次输送137名林芝籍城乡劳动力赴山东蓝翔技师学院开展职业技能培训,其中已有26名学员顺利结业,并通过林芝市劳务市场主体有序输送到建筑工地就业,工资待遇均在6000元以上。

林芝市人社局相关负责人表示,林芝市认真落实自治区关于国家投资项目中全区农牧民工数量不低于项目用工总量的40%和400万以下政府投资项目交由具备条件的农牧民施工企业承建,确保施工企业中本地群众达到用工总量的80%以上的工作要求,积极引导和鼓励各级项目建设单位吸纳农牧民转移就业。截至11月底,林芝市开复工项目551个,吸纳农牧民转移就业12282人,占用工总量的61.69%,实现劳务收入1亿元。400万以下项目开复工318个,交由农牧民施工企业建设250个,吸纳农牧民转移就业5056人,占用工总量的92.06%,实现劳务收入4622万元。 梁兰



近日,贵州凯里市组织农业技术人员奔赴田间地头帮助村民解决生产技术问题。图为该市农业技术人员徐庆军(中)在下司镇马场村草莓种植大棚传授栽培管理技术。 杨朝正 杨通球 摄

攻坚路上

十二载扶贫路 真心真情付出

——记海南省白沙黎族自治县扶贫办主任邓成耀

□□ 本报记者 操戈 邓卫哲

深夜11点半,安排完迎接国检的各项事宜后,海南省白沙黎族自治县(以下简称:白沙县)扶贫办主任邓成耀便在办公室里和衣而睡,第二天一早6点还要驱车赶往县里最偏远的村社提前抽检。

邓成耀30年的工作生涯中,有12年在扶贫一线。“连轴转”早已成为工作常态,白天走村入户摸查实情、调研产业扶贫项目,开拓多元帮扶渠道,晚上梳理扶贫台账、制定脱贫计划,碰上迎检和各级督查检查考核,经常连续四五天加班到凌晨……

“不是不能休息,是不敢休息。脱贫攻坚关乎民生福祉,关乎发展大局,等不起、慢不得、坐不住,只能全力以赴。”邓成耀说,12年的扶贫工作,他走遍了白沙全县11个乡镇的437个自然村,打心眼里想为贫困户多办实事、多解难题。

立足精准,筑牢脱贫基础

“要想做好脱贫攻坚工作,‘精准’二字必须贯穿始终,这是打赢脱贫攻坚战的基础。”2016年,曾经担任过7年白沙县扶贫办副主任的邓成耀,从社保局局长调任扶贫办主任。再次回到扶贫办,邓成耀做的第一件事便是走村入户做摸底调查,精准了解乡村干部和农户的反映与需求。

根据调研成果,邓成耀将贫困人口建档立卡动态管理工作提作扶贫办第一要务,聚焦底数不清、指向不准、针对性不强的前期脱贫攻坚突出问题,狠抓精准识别、精准施策、精准脱贫。

“从扶贫综合开发,到精准扶贫精准脱贫,国家对扶贫工作的要求愈加明确,就是要做到不落一人,坚决消除绝对贫困。”为了做到精准识别,确保政策落实不错一人、不漏一户,邓成耀提出建立上下联动常态化排查工作机制,每年对全县2.6万户农村人口开展3轮以上动态排查,真正做到了“零漏评”“零错退”。同时,强化“点对点、人盯人”防返贫策略,持续保持全县“无返贫”。

在精准施策方面,白沙县扶贫办创新设立基础信息专办,搭建“大数据”精准对接共



邓成耀(左二)正在开展入户调查。

资料图

享平台,打通“行业+贫困户”数据衔接“最后一公里”。通过建立县、乡、村三级档案室,规范建立全县2.6万户农村人口“一户一档”档案资料,确保情况清、底数明。依据不同贫困户家庭状况、致贫原因、能力特长、实际需求等,制定“一户一策”精准帮扶计划,确保贫困户实现“脱真贫、真脱贫”。

做实产业,巩固增收渠道

白沙县是黎、苗等少数民族聚居的山区县,革命老区县,地处海南省中部生态核心区,山多地少,产业发展受环境保护政策限制,农民增收渠道有限,是国家重点扶贫县,也是海南省唯一的深度贫困县。

“产业扶贫是脱贫攻坚的根本之策,是实现永续脱贫的重要支撑和关键渠道。”在白沙县长的邓成耀深知,做好橡胶这篇文章对当地老乡脱贫致富的重要性。

白沙县是海南橡胶种植大县,由农民经营的橡胶种植面积超过63万亩,农村人均橡胶保有量居全国前列,橡胶收入是当地农民

广西天峨因地制宜做大“三特”产业

□□ 黄元松

“今年,仅龙滩珍珠李就比去年同期多卖了1亿元。”近日,广西天峨县水果局一位负责人告诉记者,作为该县“三特”农业重头戏之一的珍珠李,这几年一直保持着良好的发展势头。

广西天峨是集老、少、山、库于一体的自治区级贫困县,耕地少,又是珠江流域的生态保护核心区,工业发展受到诸多限制。县委书记陆祥红介绍,2011年,县委、县政府探索出“特早熟、特晚熟、特优质”石山区“三特”农业发展模式。

10年来,“三特”农业发展的主线一直延续至今。目前,全县发展“三特”水果19.16万亩、核桃19.11万亩、油茶16.34万亩、中药材9万亩;“三特”农业覆盖贫困户率达91.78%,贫困户人均“三特”农业收入达2000元以上。全县贫困发生率从2016年初的15.51%降低到0.5%。2019年4月,天峨县退出贫困县序列。

从2011年以来,天峨县财政每年预算安排2600万元以上,整合涉农部门资金8000多万元,用于产业基地水网、电网、路网建设。特别是规模100亩以上的基地,全部修通产业路。2014年以来,对特色水果的种植户给予全额苗木补助,对达到标准的示范基地也给予重点补助和扶持;对当年种植和养殖达到一定规模的贫困户,给予最高1万元的奖励。整合涉农部门技术力量169人,聘请农技技术员119人,采取包乡镇、包村屯、包基地的办法全面指导农户。成立专业合作社278家、家庭农场276家,培育龙头企业28家,打造区、县、乡、村四级示范区108个,其中自治区级示范区6个,辐射带动全县发展“三特”产业。每年县财政预算300多万元专项资金打造“三特”品牌。龙滩珍珠李被认定为绿色食品A级产品,连续三年成为广西电商销售的第二大鲜果品牌;天峨大果山楂被评为“全国百家合作社百个农产品品牌”。

贵州:打通水利扶贫攻坚“最后一公里”

□□ 本报记者 李锐

贵州省境内喀斯特地貌占国土面积的73.6%,石漠化现象严重,土层较薄,留不住水。水资源时空分布不均,河流切割深,田高水低,蓄水能力差,约70%的降水在雨季流失。

2016年以来,贵州省开展贫困地区骨干水源工程建设,推进小塘坝、小渠道、小泵站、小堰闸、小水池等“五小水利”工程建设,实施坡耕地水土流失综合治理工程,规模化节水灌溉增效示范等项目,打通水利扶贫攻坚“最后一公里”,为地方产业结构调整、助力脱贫产业的发展提供了支撑和保障。

安顺市平坝区天龙镇高田村是贵州省一类贫困村,全村贫困人口304户、1097人,2015年贫困发生率达17%。“村里人穷,就是因为缺水,只能靠种植传统作物为生。高田村毗邻一条河、一个水库,地下水资源丰富,就是因为田高水低,水进不了田。”高田村第一书记明华说。

解决高田村“工程性缺水”迫在眉睫。从2016年开始的小农水建设,到2019年开始的平坝区高标准蔬菜示范基地建设,水利工程及配套基础设施日趋完善。羊昌水管所工程师贺伟介绍,按照“田成方、土成块、沟相通、路相连、早能灌、涝能排、喷滴灌、机械化”的建设思路,平坝

区高标准蔬菜示范基地建设了高效的节水灌溉设施,实现了水肥一体化、智能化和信息化,为促进农业产业结构调整,打造高标准和绿色化、规模化的蔬菜基地提供了重要保障。

正在基地田间劳作的合旺村贫困户张清告诉记者,他家有8口人、8亩地,以前就靠种玉米为生,日子过得艰难。“基地建成后,我把家里的地都流转了,和老伴在基地打工,我一天能挣150元。去年,我和老伴一年打工挣5万多元,已经脱贫了。”张清笑着说。

明华介绍,示范基地的建设,增加了周边农民的收入。农民收入主要来自三个方面:一是土地入股合作社,每年固定分红800元/亩;二是享受龙头企业和合作社联营的利润,年底分红;三是务工收入,固定务工每天100元,还有临时计件的务工,总体算下来每年人均增收2万元以上。

黔西县五里乡新法村的情况与高田村不同,这里土地破碎,土层薄,肥力弱,留不住水。新法村第一书记张旭峰这样形容:“种了一大坡,收获一小箩”,村民靠种玉米、杂粮为生,风调雨顺时亩产值才达到600元,年景不好就颗粒无收。”

查看水位高低、土方坚固情况,清理河道杂草,巡查水面,每月有800元的收入。

黔西县水务局林泉片区水务站负责人陈健介绍,林泉镇每一座水库至少有一名管护人员是贫困户,河道保洁员也从贫困户中产生。目前,有长期岗位的贫困户包括5名水库管护人员、8个集中供水点的管水人员,还有河道保洁员以及水利工程建设也提供一定的岗位给贫困户,至少要有三四十个贫困户参与水利部门的建设和管护。

日前,贵州省聘请17884名河湖巡查保洁员,其中建档立卡贫困人口11419人;聘请水利管护人员1606人,其中建档立卡贫困人口1306人;低收入人员300人;农村饮水安全管水员已开发岗位解决13519名“三类人员”就业;在建水利工程项目实际开发临时性岗位10958个,已解决7595人就业。

水利部挂职干部、贵州省毕节市委副秘书长刘小勇告诉记者,全国现有行政村79万个、自然村260万个,如果一个自然村设定一名贫困户担任水利管护员,按照一年工资1万元计算,每年水利系统将为护河员、巡河员、管水员“三员”提供工资260亿元。这样,不仅贫困户在公益性岗位上有了稳定收入,而且也完善了基层管水队伍,一举两得。